聊城市第二人民医院

行业作风整治专项行动实施方案
为切实加强我院行业作风建设，着力解决医德医风缺失、医疗卫生服务中违规违纪违法、侵害患者合法权益等突出问题，按照全国、全省卫生健康行业作风整治工作视频会议精神和市卫计委的统一要求，结合我院行风建设工作现状，经院党委、院领导班子研究决定，于2018年11月起在全院范围内开展为期3个月的医疗卫生行业作风整治专项行动。根据《关于加强公立医院党的建设工作的意见》《执业医师法》《医疗机构管理条例》《疫苗流通和预防接种管理条例》等法律法规以及《山东省改革完善医疗卫生行业综合监管制度实施方案》等文件要求，结合医院各部门工作职责，制定本方案。

一、总体要求

深入贯彻党的十九大精神和全面从严治党工作要求，全面落实全国、全省卫生健康行业作风整治工作视频会议精神，弘扬新时期医疗卫生职业精神，将制度优势转化为治理效能，以提高人民群众的健康获得感为目标，依据现有法律法规，坚持纠建并举的行风工作总基调，紧紧围绕“全面从严治党、认真履职尽责”这一主题，集中解决群众反映强烈的收受回扣、不合理诊疗、骗取医保资金、服务不优等重点问题。通过专项行动的开展，维护好人民群众的根本利益，减轻人民群众医药费用负担，促进医疗卫生事业健康发展。

二、重点任务

（一）严禁收受回扣等违反行业作风纪律要求的行为。严格落实行风建设“九不准”，在前期专项治理活动成果的基础上，进一步整治收受红包、收取回扣、推荐患者购买院外药品或医用耗材等严重损害行业信誉的不法行为。建立完善我院从业人员诚信体系与考评体系，对于严重违反行风要求的案例及时通报公布，对于严重损害行业形象人员要列入“黑名单”并及时公布。（纪委书记张其敏）

（二）整治不合理诊疗中的违法违规行为。对医院内部是否存在过度治疗、过度用药、过度检查，医务人员是否存在滥用药品、滥开检查，小病大查，大病乱查等严重违背医学伦理道德的问题开展自查行动。对于未依法依规执业，未经许可擅自执业，出租科室，超范围开展诊疗活动，非卫生技术人员从事医疗行为，恶意借用、套用他人代码开具处方、不遵守统方管理规定“非法统方”的行为要坚决打击、从严处置。严厉打击“医托”行骗等扰乱医疗服务市场秩序的行为，严肃处理雇佣“医托”行骗的医疗人员。对于屡犯不改、性质恶劣、群众反映强烈的医务人员要坚决清理出行业队伍。（副院长刘跃森、吕翔隆、常勇）

（三）规范医保基金行为。在配合打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动的基础上，对是否存在检查诱导、骗取参保人员住院或恶意挂床住院，留存、盗刷、冒用参保人员社会保障卡，虚记、多记药品、诊疗项目、医用耗材、医疗服务设施费用，串换药品、器械、诊疗项目等行为进行自查自纠；对于医疗服务人员，要重点检查故意忽略人证不符，虚构医疗服务、伪造医疗文书或票据行为，协助参保人员变现，不合理诊疗和其他违法违规及欺诈骗保等行为；对一些特殊治疗项目，如肿瘤放化疗、肾功能衰竭透析治疗等要进行重点检查。（副院长刘跃森）

（四)规范医院服务和收费的问题。对照《进一步改善医疗服务行动计划（2018-2020年）》和《双命名双提升双满意三年行动计划》，重点建立并规范预约诊疗、远程医疗、临床路径管理、检查检验结果互认、医务社工和志愿者制度和处方点评等6项制度，积极落实以病人为中心、推广多学科诊疗模式等12项创新医疗服务方面落实了各项工作措施。各科室要对照检查是否按规定项目和标准收费，有无自立项目、自定标准收费，提高等级或者标准收费、分解收费项目重复收费，以及只收费不服务或未按要求提供应有服务的问题。对于事前未告知患者取得知情同意，在医疗服务过程中，临时新增收费项目或提高项目收费，要按照有关法律法规，从严从重从快处理。（副院长刘跃森、吕翔隆）

（五）严格落实医疗机构管理制度。严格对照要求完善本部门核心制度、配套文件和工作流程，加强对医务人员的培训、教育和考核，确保医疗质量安全核心制度得到有效落实。要加强院内进修实习人员管理，进修实习工作应在分管院领导的领导下，按照计划统一安排，科室主任或医务人员个人不得以任何理由私自承接进修实习人员。（副院长刘跃森）

（六）完善医疗机构纠风组织和行风制度建设情况。加大医德医风考评和奖惩机制的落实力度，做的有章可循、落实得力、激励有效、奖惩公平。强化制度建设，针对易于产生行风问题的招采、财务、人事等重点环节要有完备的风险点管控措施。积极探索完善“三重一大”和涉及重大利益问题的个人事项主动申报、主动规避、主动监督制度，进一步加强党委主导、院长负责、党务行政工作机构齐抓共管的医德医风工作机制，建立完善医务人员医德医风考评制度，实行医德医风的“一票否决”制，在医务人员职务任命、职称晋升、绩效奖金、外出培训等制度安排中要给予充分体现。（党委书记张欣、副院长刘跃森、吕翔隆、常勇）。

三、成立组织，明确责任

本次专项行动由医务部组织，办公室设在医务部，主要负责同志亲自抓。成立组织如下：

纠正医疗服务不正之风专项治理领导小组

组  长：张  欣
副组长：刘跃森   吕翔隆   常  勇   张其敏   崔  刚

张铁铮   贾树范   迟迎春

下设办公室 
主  任：张铁铮

副主任：贾树范   迟迎春   张保成

成  员：刘爱玲   陈  立   韩福平   李  锴   陈理恒

刘秀岗   赵  伟   孟兆芹   米  慧   张西儒

陈  栋   王明洁   台  杰   郑德先   李宏宽

刘文彩   张  勇
秘  书：尹钟浩 

主要职责

（一）纠风工作领导小组主要职责：贯彻落实市委、市政府以及市卫生健康委纠风工作的决策部署，分析研究我院纠风工作的形势任务，对纠风工作重大事项进行安排部署。

（二）纠风办主要职责：承担纠风工作领导小组的日常事务工作，负责督查纠风工作领导小组安排部署的贯彻落实，与有关科室协调工作，组织开展纠风工作专项活动。

四、实施步骤

本专项行动于2018年11月正式开始，1月底结束，为期3个月，专项行动总体分为集中整治、深入巩固、抽检核查、信息报送4个阶段。

（一）集中整治。2018年11月至2018年12月为集中整治阶段。认真开展专项检查，全面排查相关线索，对医务人员违纪行为，一经查实，按照相关规定和纪律严肃查处，构成犯罪的移交司法机关依法追究刑事责任，发挥震慑作用，营造集中打击的声势，确保专项行动取得实效。相关科室部门要迅速开展自查自纠，于12月9日前将自查报告报至医务部。

（二）深入巩固。2019年1月为深入巩固阶段。进行集中整治阶段“回头看”，对重点部门加大检查力度，督促整改落实，开展督导评议，巩固工作成效。根据专项整治过程中发现的问题整改，进一步健全部门联动、齐抓共管的长效工作机制，加大日常监督力度，进一步规范医疗秩序。

（三）检查核查。在专项行动期间，将对涉及到的部门开展专项检查，了解工作进展，公开通报工作情况。省卫生健康委和市卫计委也将派遣督察组开展明查暗访。各部门科室务必做好专项行动的组织工作，确保抓出成效。

（四）信息报送。专项行动期间，各部门科室要及时收集汇总本科室专项工作进展、主要成效、重大案件、问题困难、制度建设等信息，及时向行风办（纸质版和电子版）。集中整治阶段，各科室每月12日、27日前报送工作进展，2019年1月15日前报送专项行动工作总结。

五、工作要求 

（一）高度重视，加强组织领导。各科室要切实提高政治站位，充分认识行风建设工作的重要性和开展本次专项行动的紧迫性，加强对专项行动的领导。

（二）全面排查，强化社会监督。设立向社会公开的投诉、举报受理电话和举报信箱，确定专门人员负责处理群众的投诉、举报，做到有诉必查，有责必究，件件有查处、有反馈。服务监督投诉、专项治理举报电话：2342636。 

（三）坚决打击，保持高压态势。按照“谁主管、谁负责”的原则，加大纠风工作责任追究力度，保障各项治理措施的落实。对工作人员利用职权和工作之便收受回扣、不合理诊疗、骗取医保资金、服务不优等行为，已经查实，严格按照有关规定和纪律严肃查处，造成不良社会影响的，追究部门负责人的责任。

（四）宣传教育，加强舆论引导。各部门要及时总结专项行动的经验，充分利用院周会、院报等途径，积极报道专项行动进展和成果，曝光典型案例，震慑违法犯罪分子。同时要加强思想和法制教育，大力弘扬新时期职业精神。要利用查办的案例，广泛开展利用身边事教育身边人，提高医疗机构和医务人员的道德素养。 

（五）标本兼治，注重制度建设。要进一步加强医院党建、监察和改革完善医疗卫生行业综合监管的有关要求，坚持纠建并举、标本兼治，结合“健康聊城”建设和深化医药卫生体制改革要求，完善部门联动工作制度，认真总结工作中的经验和不足，健全医疗、院相关管理制度、指标体系和长效工作机制，弥补监督管理漏洞，从制度上实现行风的源头治理。
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